
USMERNENIA DO VÝCHOVNO-VZDELÁVACIEHO PROCESU PRE 

PRÁCU SO ŽIAKMI S PORUCHAMI UČENIA 

 

Diktáty 

Ich písanie robí problémy dyslektikom, dysgrafikom aj dysortografikom. 

Dysgrafici majú problémy s pouţitím naučených gramatických pravidiel.  

Dyslektici majú ťaţkosti s prečítaním toho, čo napísali. Je u nich sťaţená 

kontrola diktátu.  

Dysgrafici sa sústredia na akt písania a nestačia zdôvodňovať pravopis. 

U týchto detí písanie diktátov treba výrazne obmedziť, zvoliť inú formu – napr. 

ústnu alebo formou doplňovacieho cvičenia.  

 

Písanie diktátov: 

 Diktát by mal byť vopred precvičený (napr. formou domácej úlohy, pred 

samotným písaním precvičiť kľúčové slová...) 

 Prispôsobiť tempo diktovania tempu písania (dieťa môţe písať len kaţdú 

druhú vetu, iba prvú polovicu diktátu, lebo pri druhej sa uţ nedokáţe 

sústrediť z dôvodu hyperaktivity, pomalého pracovného tempa...na 

druhom stupni ho ţiak môţe písať priamo na zadnú stranu tabule) 

 Diktát pripraviť formou doplňovačky (doplňovať dohodnutý gramatický 

jav do slov) 

 Poskytnúť dlhší čas na kontrolu napísaného, zbierať mu zošit ako 

poslednému 

 Nechať pri písaní diktátu korekčnú pomôcku (dyslektickú tabuľku 

s farebným rozlíšením mäkkých a tvrdých spoluhlások, tabuľku 

s abecedou, rôzne tabuľky s gramatickými javmi) 

 Umoţniť tiché predriekavanie (diktuje si po písmenách), hlavne u detí 

s ťaţkosťami v sluchovej analýze a syntéze 

 

Pri hodnotení diktátov: 

 Vyuţívať moţnosti priebeţného slovného hodnotenia (známkou len ak 

sa podarí) 

 Zaznamenať počet chýb 



 Chyby opravovať zelenou, zvýrazňovať správne napísané slová 

 Odlíšiť špecifické chyby od nešpecifických: označiť ich pomer (napr. 

6 špecifických a 1 nešpecifická) 

- Vynechávanie diakritických znamienok (čiarky, dĺţeň, bodka) 

- Vynechávanie písmen, slabík 

- Zámeny zvukovo podobných slov (b – p, sykavky) 

- Zámeny tvarovo podobných písmen ( u dysgrafikov a-o, l-k-h, m-n, 

e-i...) 

- Ťaţkosti v určovaní hraníc slov, keď ich vyslovujeme spolu 

(predloţky, zvratné zámená) 

- Komolenie slov v dôsledku porúch reči (napr. pri špecifixkých 

asimiláciách a artikulačnej neobratnosti (napr.krava – klava, suší – 

šuší...) 

- Rozlišovanie i/y v slovách so slabikami di-ti-ni-li, dy-ty-ny-ly 

 Také isté chyby robia aj deti s ADHD, ADD, majú problém 

s koncentráciou pozornosti, je nutné overiť si ústne, či ţiak ovláda 

pravopisné pravidlá 

 U detí s ADHD, ADD spolupôsobiaporuchy pamäti a koncentrácie 

pozornosti (deťom s poruchou krátkodobej sluchovej pamäte treba 

diktovať po kratších úsekoch, viesť ich priebeţne k sebakontrole – učiť 

ich chyby vyhľadávať a opravovať) 

 Počítame s výkyvmi vo výkone, majú zníţený jazykový cit 

 Preferujeme ústnu formu, dáme mu dostatok času na rozmyslenie, aby 

neboli stresované 

 Slová, ktoré boli chybné, napíšeme pod diktát správne 

 U ţiakov so stredným a ťaţkým stupňom dysgrafie aj na druhom 

stupni berieme do úvahy, ţe nesprávna sluchová diferenciácia slabík 

di-ti-ni-li/dy-ty-ny-ly sťaţuje určovanie písania i/y v slovách napr. 

skloňovaných podľa vzorov (hrad – hrady, ţena – ţeny, kosť – kosti...) 

a prídavných mien (mladý, jarný...., prípadne pri písaní cudzích slov 

 Oceniť u ţiakov snahu o zvládnutie aplikácie pravopisných pravidiel, 

aj keď výsledok niekedy nie je adekvátny vynaloţenému úsiliu. Ţiaci s 

VPU nemajú tzv. „jazykový cit“. V praxi to znamená, ţe sa dokáţu 

naučiť základné pravopisné pravidlá, ale ich aplikácia na javy príbuzné 

a odvodené im uţ robí ťaţkosti 

 

 

 



Opis, prepis 

Výrazné ťaţkosti majú dyslektické deti. (Text si prečítajú s ťaţkosťami 

a nesprávne ho aj napíšu). 

U detí s problémami v oblasti zrakového vnímania , pravo-ľavej orientácie 

a priestorovej orientácie je opis a prepis často na niţšej úrovni ako diktát.  

 Umoţniť tiché predriekavanie (hlavne u detí s ťaţkosťami v zrakovej 

diferenciácii a sluchovej analýze a syntéze). 

 Opis minimalizovať, pouţívať texty s väčším typom písma a väčšími 

medzerami medzi slovami a riadkami, texty jednoduché, prípadne 

doplnené jednoduchým obrázkom) 

 Opis a prepis častejšie kontrolovať, snaţiť sa predchádzať chybám 

 Nehodnotiť špecifické chyby 

 

Slohové cvičenia 

Sú nevhodné pre všetky typy porúch , sú plné chýb, obsahovo chudobné, často 

nečitateľné a nedávajú zmysel. 

Dyslektici si nedokáţu po sebe správne prečítať a opraviť. 

Dysgrafici nedokáţu udrţať poţadovanú kvalitu písma. 

Dysortografici majú zvýšenú chybovosť. Prejavuje sa aj porucha analyticko-

syntetickej činnosti ako takej a u niektorých aj poruchy pamäti, koncentrácia 

pozornosti ovplyvnia ich slohovú prácu. 

Nahradiť ich:  

- formou ústneho prejavu 

- dokončenie začatého príbehu alebo doplňovanie začatých viet 

- vopred pripravený, časovo obmedzený ústny prejav na danú tému – 

časová osnova, zoznam pouţitých slov 

Klasické slohové cvičenia pouţijeme iba v prípade so slabšou formou poruchy 

Hodnotíme ich s veľkou toleranciou (nehodnotíme chyby v písomnom prejave, 

grafickú úpravu).  

 

Písanie 

U dysgrafických detí kvalita písomného prejavu môţe byť ovplyvnená aj 

únavou.  



 dbať na správne drţanie náčinia 

 pred písaním zaradiť uvoľňovacie cvičenia 

 diakritické znamienka doplňovať okamţite 

 korekčné pomôcky „trojhranný program“ 

 pri hodnotení písma vyuţívať priebeţné slovné hodnotenia. 

 

Čítanie 

S výkonom čítania ako takého majú najväčšie problémy deti s dyslexiou. 

 Neporovnávať výkon dyslektika v čítaní s výkonom dieťaťa bez poruchy. 

 Nevyvolávať tieto deti k dlhému hlasitému čítaniu pred celou triedou, ale 

čítať len krátke, jednoduchšie úseky textu. 

 Vedieme dieťa k pouţívaniu správnej techniky čítania. 

 Tolerovať ak dieťa nevie „kde čítame“, ťaţšie sa orientuje v texte. 

 Tolerovať slabikovanie dyslektických detí, pomalé tempo čítania. 

 Nechať dieťaťu k dispozícii potrebné korekčné pomôcky – čítacie 

okienko, záloţku. 

 Pred čítaním súvislého textu zaradiť rozcvičku – čítanie izolovaných 

slabík, slov. 

 Pred čítaním precvičiť čítanie a výslovnosť niektorých ťaţkých slov z 

textu. 

 Nekárať a netrestať dieťa, keď nevie, kde má začať čítať. Dobré je 

dieťaťu ukázať, kde má čítať a uistiť ho, aby čítalo svojím tempom. Na 

chyby neupozorňovať slovami s negatívnym emocionálnym nábojom 

(chyba, zle). Vhodnejšie sú slová ako „pozor, opatrne, pozor písmenko. 

 Opatrne postupovať aj u detí s ADHD, ADD. 

 Celkové hodnotenie má vyznieť pre dieťa priaznivo, povzbudivo. Do 

hodnotenia nezahrnúť špecifické chyby (zámeny tvarovo podobných 

písmen, vkladanie písmen, vynechávanie, monotónne čítanie atď.) 

 Deti s ADHD, ADD vďaka poruche krátkodobej pamäti dokáţu 

reprodukovať text iba čiastočne (začiatok alebo koniec textu). 

 

Cudzí jazyk 

Dyslektické deti majú problémy s čítaním textu a učením sa slovíčok, veľakrát 

ho zle prečítajú.  



Dysortografici vnášajú do svojho písomného prejavu svoje špecifické chyby. 

Ťaţkosti im robia slová, ktoré sa inak píšu a inak vyslovujú. Podobne je to aj u 

dysgrafikov. 

 vyuţívať sluchovú cestu – osvojenie určitej najdôleţitejšej slovnej 

zásoby, fráz pomocou sluchu 

 Spájať slová a slovné spojenia s obrázkami konkrétnych predmetov 

a činností 

 Nenútiť deti k doslovnému prekladu, k presnému naučeniu a pouţívaniu  

gramatických pravidiel 

 Jazyk deti majú často a opakovane počúvať z CD, televízie 

 Sústrediť sa na praktické pouţitie jazyka 

 Tolerovať slová napísané aspoň foneticky správne 

 Korekčné pomôcky – obrázkový slovník 

 Postupovať podľa individuálneho vzdelávacieho plánu – konkrétne ciele – 

učivo, ktoré má dieťa zvládnuť 

 Do hodnotenia a klasifikácie zahrnúť len najzákladnejšie učivo a to, čo 

dieťa zvládlo 

 Vyuţívať moţnosti priebeţného i zhrňujúceho slovného hodnotenia. 

 

Ostatné predmety 

Dyslektické deti budú mať ťaţkosti všade tam, kde budú závislé na čítanom 

texte a na porozumení tomuto textu – teda v náukových predmetoch ako dejepis, 

zemepis, fyzika, chémia.  

Dysortografické a dysgrafické dieťa bude mať ťaţkosti pri písomnom prejave. 

 S poruchou dieťaťa a pouţívanými metódami by mali byť oboznámení aj 

ostatní učitelia, zaistiť informovanosť pri prechode z prvého stupňa ZŠ na 

druhý. 

 V písomných prejavoch – testy s doplnením alebo s voľbou správnej 

odpovede. 

 Nenechávať dieťa písať dlhé zápisy, zapísať len dôleţité body, prečítať 

alebo prípadne skontrolovať pochopenie zadania úlohy. 

 Tolerovať chyby z nedodrţanej správnej úpravy (posun číslic) vo 

fyzikálnych a chemických vzorcoch a rovniciach 

 Vo vlastivede pri orientácii na mape brať do úvahy poruchy priestorovej 

orientácie a pravoľavej orientácie 

 V náukových predmetoch často pouţívať nákresy, atlasy, obrazový 

materiál. S pomocou vizuálneho materiálu si dieťa lepšie zapamätá 



napr.systém ţivočíchov. Vhodné je naučiť ţiakov robiť si sémantické 

mapy, ktoré môţu vyuţívať pri ústnej odpovedi. 

 V testoch nevyţadovať dlhé odpovede ale len doplnenie slov do vopred 

pripraveného textu. 

 Ťaţší dyslektik – dlhší čas na vypracovanie, vzhľadom na únavu je 

potrebné priťahovať jeho pozornosť k plneniu úlohy. 

 Brať do úvahy ţe deti sa lepšie učia sluchovou cestou, vyuţitie diktafonu 

 Preferovať ústnu formu skúšania 

 

Nemusia sa používať všetky uvedené metódy, ale je vždy nutný 

individuálny prístup k dieťaťu a individualizácia metód. Premyslený, 

špecializovaný a individualizovaný prístup sa k dieťaťu vždy oplatí. 

 

 

 

 

 


